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the transport industry, the COVID-19 pandemic reaffirmed the strategic priority of 

the railway issue in Ukraine, and the world example of crisis management showed 

the effectiveness of cooperation as a result of synergy. 
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ефективного ведення бізнесу. Маркетинг подолав складний еволюційний шлях. 

Зокрема це стосується і України, бізнес-середовище якої формувалося також 

під впливом зарубіжної і національної теорії маркетингу.  

Більшість авторів зазначають, що маркетинг зародився на початку ХХ ст. у 

США, його виникнення ніяк не пов’язане з формуванням ринкових процесів. 

Водночас наукова концепція маркетингу набула сталого розвитку наприкінці 

1960-х рр. і поширилася в країнах Європи, де ринкові процеси вже були 

достатньо розвинені. Його виникнення і становлення в країнах колишнього 

СРСР припадає на кінець 1980-х рр. – час формування етапу економічної 

перебудови, пов'язаний із розпадом соціалістичного устрою.  

Ринки, так і маркетинг мають давню історію, котру пов’язують із 

зародженням процесу обміну [1]. Ці процеси почали відбуватися спочатку в 

США, Великій Британії, де й виник маркетинг, сформувався як теорія, як 

інструмент, за допомогою котрого в подальшому здійснюються ринкові 

процеси. Інші країни запозичають дану теорію, адаптуючи її до умов 

національних ринків, створюючи власні наукові й практичні підходи до її 

запровадження. 

Якщо розглядати застосування окремих елементів маркетингової 

діяльності (наприклад, брендингу, реклами), то можна стверджувати, що в 

Україні маркетинг існував ще за часів ремісництва, НЕПу, командно-

адміністративної системи господарювання, проте тільки в період перебудови, 

роздержавлення економіки в Україні ще раз «відкрили» маркетинг як наукову і 

прикладну галузь знань. 

Із огляду на етапи розвитку ринкової економіки в Україні процес 

становлення та розвитку маркетингу можна поділити на чотири періоди: 

соціалістичного маркетингу (70-і рр.); маркетингу економічної перебудови (80-і 

рр.); активного прориву маркетингу (90-і рр.); новітнього маркетингу (2000-

2008 рр.). 
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На першому етапі, у 1970-ті рр., виникла потреба практичного 

застосування маркетингу, що була сформована невідповідністю між 

теоретичним положенням «розвиненого соціалізму» й фактичним станом 

виробничих процесів, обміном, розподілом і споживанням товарів та послуг.  

Серед основних бар’єрів на шляху розвитку маркетингу в соціалістичній 

економіці визначилися такі: ідеологічний фільтр; централізований механізм 

управління, планування і розподілу; значний розвиток військово-промислового 

комплексу з його потребами та необхідністю посиленого фінансування; 

наявність державного монополізму; відсутність конкуренції; наявність 

товарного дефіциту. 

На початку 1970-х рр. із ініціативи Міністерства зовнішньої торгівлі СРСР 

започатковане впровадження маркетингових принципів у діяльність експортних 

організацій та підприємств машинотехнічних комплексів. Було визначено, що 

маркетинг є дієвим інструментом підвищення конкурентоспроможності 

вітчизняних виробників та їх продукції на міжнародних ринках. Одночасно 

формування практичного маркетингу було пов'язано з потребою осмислення і 

вивчення його теоретичної складової. Саме тоді опубліковані перші праці з 

маркетингу, в яких провідні науковці підкреслювали його апологетичність [2, 

27]. Соціалістична наука впевнено блокувала проникнення теорії 

«капіталістичного» маркетингу, посилаючись на його невідповідність основним 

принципам соціалізму. 

Наступний етап розвитку маркетингу в Україні (1980-і рр.) припадає на 

період розпаду соціалістичної країни СРСР на окремі незалежні держави, котрі 

у подальшому набули повної економічної і політичної незалежності. Саме тоді 

в Україні були здійснені значні економічні перетворення, пов’язані з 

відповідними економічними, політичними й законодавчими реформами, 

спрямованими на розвиток приватного сектору, створення перших 

кооперативів, фермерських господарств. Проблема, що постала перед 

власниками приватного бізнесу, полягала у пошуку клієнтів, постачальників, 
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формуванні ефективної системи збуту та просування продукції. Теоретичні 

аспекти маркетингу, що формувалися в цей час, слугували поштовхом для 

розвитку маркетингової освіти. Першим кроком до її становлення було 

введення у навчальні плани окремих вищих навчальних закладів дисципліни 

«Ринкознавство», а також випуск перших підручників із неї.  

Наприкінці 1980-х рр. у деяких провідних навчальних закладах України 

перепрофілювали споріднені маркетингу кафедри з урахуванням новітніх, 

наближених до ринку вимог (1988 р. у Київському національному 

економічному університеті;  у 1989 р. у Львівській комерційній академії тощо). 

Період активного прориву маркетингу, що припадає на 1990-і рр., 

характерний сталим розвитком ринкових процесів. Проте економічні, політичні 

й фінансові кризи дещо стримували ці процеси. Економічна політика України 

була спрямована на створення спільних підприємств із зарубіжними 

партнерами, демонополізацію національної економіки та розвиток усіх видів 

підприємницької діяльності. Відкритість ринкових кордонів сприяла 

проникненню в Україну закордонних товарів, асортимент і зовнішній вигляд 

яких значно приваблювали споживачів. Це стало основною загрозою 

конкурентоспроможності вітчизняного виробництва споживчих товарів. 

Ліквідувати згадану загрозу можливо було тільки через запровадження в 

практику діяльності національного виробника маркетингового інструментарію. 

Визначною подією даного періоду розвитку маркетингу в Україні став 

процес зародження маркетингових досліджень, підставою для якого була поява 

на українському ринку відомих світових брендів, власники яких саме і 

потребували досліджень українського ринку. Перші дослідницькі компанії в 

Україні Київський міжнародний інститут соціології і СОЦІС (1991-1993 рр). 

Подальший розвиток маркетингових досліджень здійснювали завдяки 

міжнародним замовленням, а також через співробітництво з провідними 

західними експертами. 
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Поштовхом до розвитку теоретичних положень маркетингу в Україні став 

на початку 1990-х рр. переклад російською мовою видання відомого 

підручника Ф. Котлера «Основи маркетингу». Саме з цього підручника і 

розпочалося ознайомлення з маркетингом студентів ВНЗ України, перший 

набір яких було здійснено у 1992 р. У цей самий час опубліковані переклади 

підручників з проблем маркетингу, авторами яких є відомі міжнародні фахівці 

Дж. Еванс, Б. Берман, Ж.-Ж. Ламбен, П. Друкер, І. Ансофф та ін. Українська 

теорія маркетингу тоді була представлена першими підручниками, які написали 

провідні науковці України, законодавці маркетингової освіти А. Павленко, А. 

Войчак, В. Герасимчук, Л. Балабанова. 

Однією зі знакових подій для України було створення у 1997 р. 

Української Асоціації Маркетингу (УАМ), яка вже у 1999 р. отримала статус 

всеукраїнської громадської організації [3]. Вона була створена за ініціативи 

провідних науковців України, професорів провідних навчальних закладів 

Києва. Очолив асоціацію президент, доктор економічних наук, академік, 

завідувач кафедри маркетингу ВНЗ КНЕУ А. Павленко. 

Упродовж 2000-2008 рр. відбувалася низка визначних подій у теорії і 

практиці застосування маркетингу в Україні. Насамперед це стосується 

поширення практичного маркетингу в економічне середовище малого та 

середнього бізнесу, нагромадження певного досвіду впровадження маркетингу 

в діяльність вітчизняних підприємств, формування заходів зі стандартизації і 

сертифікації продукції згідно з Міжнародними стандартами якості серії ISO 

9001:2000, активного розвитку ринку маркетингових досліджень і 

консалтингових послуг. 

Також знаменними подіями у маркетинговій теорії і практиці стали 

розроблення, прийняття і державна реєстрація національних Стандартів якості 

маркетингових досліджень, що здійснила УАМ. Нормативним документом для 

формування стандартів були Міжнародні стандарти. 
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Останнім часом маркетинг впевнено завойовує ринкові позиції як джерело, 

що дає змогу створювати і підтримувати певні стандарти людського життя. 

Сьогодні підприємства стикаються зі зміною цінностей і орієнтирів у 

споживача, змінами в економіці, погіршенням стану довкілля, зростанням 

конкуренції в глобальних масштабах. Сучасними тенденціями маркетингу є: 

прискорення глобалізації економічних процесів; зростання долі некомерційного 

маркетингу; інтенсивний розвиток інформаційних технологій; підвищення 

рівня соціальної відповідальності; критика маркетингу з боку суспільства. 

Отже, в Україні маркетинг поширився лише на початку 90-х років. В 

період реформування української економіки зросла популярність 

маркетингових ідей серед вчених та практиків, на підприємствах почали 

створюватись відділи маркетингу. Навколо маркетингу виникла своєрідна 

ейфорія, коли він став сприйматися нашими управлінцями майже як панацея 

від усіх труднощів, які переживають підприємства в умовах перехідної 

економіки. Слідом за цим настало певне розчарування в намаганні побудувати 

підприємницьку діяльність українських підприємств за класичними 

маркетинговими зразками. Сьогодні важливим завданням маркетингу є 

адаптування світового досвіду з практики реалізації маркетингу до специфічних 

вимог вітчизняної економіки. 
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